План-канспект інтэграванага ўрока

Дысцыпліны: гісторыя Беларусі, беларуская літатратура

Тэма ўрока: “Павінны мы тварыць на грунце новым сучаснае мастацтва для працоўных.”
Тып урока: урок абагульнення і сістэматызацыі ведаў.
Тэналогія ўрока: інтэграванае навучанне.
Мэта ўрока:


Навучальная: паўтарэнне матэрыялу і абагульненне ведаў па тэме “Беларусізацыя. Развіццё культуры, адукацыі і навукі БССР у 1920-1930-я гг. Беларуская літаратура ў 20-30-я гг.XX ст. ”, замацаванне ўменняў работы па складанні кластараў, прэзентацый, ўменняў работы у групах;

Развіваючая: развіццё пазнавальнага інтарэсу да гісторыі і беларускай літаратуры, развіццё крытычнага мыслення навучэнцаў, уменняў сістэматызаваць і абагульняць свае веды;

Выхаваўчая: выхаванне пачуцця гонару за сваю Радзіму, фарміраванне духоўнага свету навучэнцаў, іх ідэйна-маральных перакананняў і творчых здольнасцей;

Метадычная: укараненне тэхналогіі інтэграванага навучання з выкарыстаннем элементаў інтэрактыўных тэхналогій, тэхналогіі крытычнага мыслення і інфармацыйна-камунікацыйнай тэхналогіі.
Матэрыяльна-тэхнічнае абсталяванне ўрока: мультымедыйны праектар, экран, падручнікі: “История Беларуси , 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл/ Е.К.Новик. – Минск: Народная асвета, 2012”, “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл./Е.К.Новик. – Минск: Изд.центр БГУ, 2009”, “Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 10-га кл./ З.П. Мельнікава [і інш.]. – Мінск: Нац. ін-т адукацыі, 2009.”, канспекты, буклеты, выстава кніг пісьменнікаў 20 – 30-х гг. XX ст.

Ход урока

I. Арганізацыйны момант

II. Паведамленне тэмы і мэты урока (2 хв.)
На экране назва тэмы “Павінны мы тварыць на грунце новым сучаснае мастацтва для працоўных.”
· Выкладчык гісторыі: Добры дзень
· Выкладчык літаратуры: Добры дзень
·  Выкладчык гірсторыі: Наш сённяшні ўрок прысвечаны гісторыі Беларусі і беларускай літартатуры 20-30-х гг.XX ст.
· Выкладчык беларуская літаратуры:
У нашы дні руін і будаўніцтва, 

 і дыктатуры пралетарыяту 

патрэбны нам паэты-змагары, — 

не ліквідатары, не смутнагляды... 

Павінны мы тварыць на грунце новым 

сучаснае мастацтва для працоўных.


(У. Дубоўка з паэмы "I пурпуровых ветразей узвівы")

· Выкладчык гісторыі: Сёння ў нас інтэграваны ўрок беларускай літаратуры і гісторыі Беларусі, на якім вы сістэматызуеце свае веды па тэме “Беларусізацыя. Развіцце культуры, адукацыі і навукі БССР у 1920-1930-я гг. Беларуская літаратура ў 20-30-я гг.XX ст. ” (на экране тэма ўрока)
III. Актуалізацыя апорных ведаў (3 хв.)
- Выкладчык гісторыі: Давайце ўзгадаем некаторыя падзеі, з’явы, працэсы таго перыяду 
1. У якія гады праходзіла палітыка беларусізацыі?
Адказ: у 1924-1929 гг.
2. З якімі мерапрыемствамі ўлады ў вас асацыіруецца “беларусізацыя”?
Адказ: развіццё беларускай мовы, перавод дакументаабароту на беларускую мову, перавод школ на беларускую мову, прызначэнне на пасады асоб, якія валодаюць беларускай мовай, развіццё беларускай літаратуры і г.д.
3. А каго вы ведаеце з беларускіх літаратараў таго часу?

Адказ: Якуб Колас, Я.Купала, У.Дубоўка, М.Гарэцкі і г.д.
4. Паспрабуйце ўзгадаць навуковае азначэнне слова “беларусізацыя”.

Адказ: беларусізацыя – гэта палітыка нацыянальна-культурнага і нацыянальна-дзяржаўнага будаўніцтва ў БССР з 1924 па 1929 г.
IV. Паўтарэнне, абагульненне і сістэматызацыя ведаў, уменняў і навыкаў (35 хв.)
- Выкладчык гісторыі: працягваем размаўляць пра беларусізацыю і зараз вы праслухаеце навуковую інфармацыю аб перадумовах, мерапрыемствах і выніках беларусізацыі


1. Даклад навучэнца (прэзентацыя на экране) па тэме “Беларусізацыя: прадумовы, асноўныя мерпрыемствы, вынікі” (3 хв.)

2. Фішбоўн “Літаратурныя аб’яднанні 20-30-х гг.XX ст.”(10 хв.)
- Выкладчык беларускай літаратуры: Як бачым з выступлення, працэсы беларусізацыі спрыялі ўзнікненню літаратурных аб’яднанняў “Маладняк”, “Полымя”, “Узвышша”, “Пробліск”, “Камуна”, “Звенья”, “Мінскі перавал” і інш. З дапамогай фішбоўна давайце высветлім, як ўплывалі літаратурныя аб’яднанні на беларускую літаратуру 20-30-х гг., зробім гэта на прыкладзе літаб’яднання “Маладняк”:
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«галава»: роля “Маладняка” ў беларускай літаратуры 20-30-х гг; 

«шкілет»: станоўчае і адмоўнае;

«хвост»: стварыць новую беларускую літаратуру. 
3. Гісторыка-літаратурная гульня “Пазнайка”. Работа з фотавыявамі (5 хв.)
- Выкладчык гісторыі: А зараз для таго,каб замацаваць вашы ўяўленні з пэўнымі вобразамі, вы павінны будзеце, гледзячы на фотавыявы, якія по чарзе  з’яўляюцца на экране, адказаць на пытанні: хто або што паказана? Што вы ведаеце пра гэту асобу (помнік архітэктуры)?
· партрэт Я.Коласа,
· партрэт О.Шмідта,
· партрэт У.Дубоўкі,
· партрэт У.Ігнатоўскага,
· партрэт Ул.Пічэты,
· партрэт М.Гарэцкага,
· Дзяржаўны тэатр оперы і балета,
· Дом урада,
· Рэспубліканскі тэатр юнага гледача,
· Дом Чырвонай Арміі,
· Дзяржаўная бібліятэка БССР ім.У.Леніна.

4. “Складзі кластар”(12 хв.)
- Выкладчык беларускай літаратуры: А зараз пераходзім да праверкі кластараў, якія вы складалі дома. Нагадваю, што вы атрымалі папярэдняе дамашняе заданне: скласці кластар па падручніках  “История Беларуси, 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл.”, “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл.”, “ Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 10-га кл.”  
На экране паказваюцца заданні па варыянтах:
1 варыянт (рад): складзіце кластар па тэме “Беларуская літаратура ў 1920-х-1930-я гг.” (падручнік “ Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 10-га кл.”, ст. 3-11)
2 варыянт (рад): складзіце кластар па тэме “Тэатральнае і музычнае мастацтва ў к.1920-х-1930-я гг.” (падручнік “История Беларуси, 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл.” с. 92-93, падручнік “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл.”, с. 145-146”).
3 варыянт (рад): складзіце кластар па тэме “Выяўленчае мастацтва, архітэктура і скульптура ў к.1920-ч-1930-я гг.” (падручнік “История Беларуси, 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл.” с. 92-93, падручнік “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл.”, с. 145-146”).
Затым трое навучэнцаў пераносяць свае кластары на дошку і расказваюць дадзеную тэму. Некалькі сшыткаў з кластарамі выкладчыкі могуць узяць на праверку.

5. Міні-віктарына (5 хв.)
- Выкладчык гісторыі: Наступны этап нашага ўрока – гэта міні-віктарына. На абдумванне пытанняў 2 хвіліны.
Навучэнцы дзеляцца на тры групы (можна па радах), кожная група атрымлівае заданні(пытанні міні-віктарыны на экране):  насупраць кожнага пытання навучэнцы на лістку запісваюць адказ, пасля здаюць выкладчыку гісторыі. Выкладчык беларускай літаратуры на экране паказвае правільныя адказы, зачытваючы іх. Выкладчык гісторыі ў гэты момант правярае заданні і называе пераможцаў і колькасць правільных адказаў. 
Пытанні да міні-віктарыны

1. Беларускі архітэктар. Па яго праекце былі пабудаваны Дом Чырвонай Арміі, будынак Акадэміі навук БССР (Іосіф Лангбард)
2. Беларускі кінарэжысёр. Аўтар карціны “Лясная быль”(Юрый  Тарыч)
3. Аўтар “Першай гісторыі беларускай літаратуры” (Максім Гарэцкі)
4. Якую назву атрымала ўстанова адукацыі БССР у выніку аб’яднання Горацкага сельскагаспадарчага інстытута і Мінскага інстытута сельскай і лясной гаспадаркі ў 1925 г. (Беларуская дзяржаўная акадэмія сельскай гаспадаркі імя Кастрычніцкай рэвалюцыі).
5. Якую назву атрымала таварыства, якое з 1926 г. займалася адукацыяй і асветай насельніцтва БССР? (“Прэч непісьменнасць”)
V. Рэфлексія (2 хв.)

- Выкладчык беларускай літаратуры: А зараз хацелася б убачыць ваша ўражанне ад пройдзенай тэмы. У гэтым дапаможа сінквейн.

На экран выводзяцца правілы складання сінквейна:
- 1 радок – 1 слова – назоўнік (тэма сінквейна);
- 2 радок – 2 словы – прыметнікі (раскрываюць тэму сінквейна);
- 3 радок – 3 словы – дзеясловы (апісваюць дзеянні, што адносяцца да тэмы сінквейна);
- 4 радок – 4 словы (або больш), якія выражаюць адносіны да тэмы сінквейна;
- 5 радок – 1 слова, сінонім першаму (на эмацыянальным узроўні).
Тэма сінквейна: “Беларусізацыя”. 
Фіксуецца час на гэты від працы. Заслухоўваюцца варыянты сінквейнаў.
VI. Падвядзенне вынікаў, выстаўленне адзнак (2 хв.)
VII. Дамашняе заданне (1хв.). Запісваецца на дошцы загадзя.
· с. 148, падручнік “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл.” (вусна адказаць на пытанні);
· аформіць фішбоўны па літаб’яднаннях “Узвышша” і “Полымя”.
	
	
	“ЗАЦВЯРДЖАЮ”
Нам.дырэктара па навучальнай рабоце

Н.У.Зайцава

“___” _______________2013 г.


План інтэграванага ўрока
Дысцыпліны: гісторыя Беларусі, беларуская літатратура

Група: 12у.

Тэма ўрока: “Павінны мы тварыць на грунце новым сучаснае мастацтва для працоўных.”
Тып урока: урок абагульнення і сістэматызацыі ведаў.

Тэналогія ўрока: інтэграванае навучанне.

Мэта ўрока:


Навучальная: паўтарэнне матэрыялу і абагульненне ведаў па тэме “Беларусізацыя. Развіццё культуры, адукацыі і навукі БССР у 1920-1930-я гг. Беларуская літаратура ў 20-30-я гг.XX ст. ”, замацаванне ўменняў работы па складанні кластараў, прэзентацый, ўменняў работы у групах;

Развіваючая: развіццё пазнавальнага інтарэсу да гісторыі і беларускай літаратуры, развіццё крытычнага мыслення навучэнцаў, уменняў сістэматызаваць і абагульняць свае веды;


Выхаваўчая: выхаванне пачуцця гонару за сваю Радзіму, фарміраванне духоўнага свету навучэнцаў, іх ідэйна-маральных перакананняў і творчых здольнасцей;


Метадычная: укараненне тэхналогіі інтэграванага навучання з выкарыстаннем элементаў інтэрактыўных тэхналогій, тэхналогіі крытычнага мыслення і інфармацыйна-камунікацыйнай тэхналогіі.

Матэрыяльна-тэхнічнае абсталяванне ўрока: мультымедыйны праектар, экран, падручнікі: “История Беларуси , 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл/ Е.К.Новик. – Минск: Народная асвета, 2012”, “История Беларуси, XIX- начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл./Е.К.Новик. – Минск: Изд.центр БГУ, 2009”, “Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 10-га кл./ З.П. Мельнікава [і інш.]. – Мінск: Нац. ін-т адукацыі, 2009.”, канспекты, буклеты, выстава кніг пісьменнікаў 20 – 30-х гг. XX ст.

Ход урока

I. Арганізацыйны момант

II. Паведамленне тэмы і мэты урока 

III. Актуалізацыя апорных ведаў (апытанне)
IV. Паўтарэнне, абагульненне і сістэматызацыя ведаў, уменняў і навыкаў 
1. “Беларусізацыя: прадумовы, асноўныя мерпрыемствы, вынікі”
Даклад навучэнца (прэзентацыя)  

2. “Літаратурныя аб’яднанні 20-30-х гг.XX ст.”
Фішбоўн “Роля літаратурнага аб’яднання “Маладняк” у беларускай літаратуры 20-30-х гг.”
3. Гісторыка-літаратурная гульня “Пазнайка”. 
Работа з фотавыявамі 

4. “Складзі кластар”. 
Работа з падручнікамі “История Беларуси , 1917-1945 гг.: учеб.пособие для 10-го кл/ Е.К.Новик. – Минск: Народная асвета, 2012”, “История Беларуси, XIX - начало  XXI в.: учеб.пособие для 11-го кл./Е.К.Новик. – Минск: Изд.центр БГУ, 2009”, “Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 10-га кл./ З.П. Мельнікава [і інш.]. – Мінск: Нац. ін-т адукацыі, 2009.”.


5. Міні-віктарына 

V. Рэфлексія 

Складанне сінквейна. 

VI. Падвядзенне вынікаў, выстаўленне адзнак 

VII. Дамашняе заданне 

Выкладчык гісторыі Беларусі                                                А.В.Вавілонская

Выкладчык беларускай літаратуры                                      С.А.Маркіленка

